

**超声波**  
Ultrasonic Wave

一段时期以来,“安全第一”往往被“发展第一”取代。在这样的思维笼罩之下,公共安全靠侥幸而维持,“万一出现问题怎么办”代之以“不出事就好”。

# 公共安全不能按下葫芦浮起瓢



杨卫泽

**“如果没有了资源环境的约束,我们的发展看似走在宽敞平坦的路上,其实是条断头路,最后会发现是死路一条。”**

——在南京市十二届二十二次全委会上,中共南京市委书记杨卫泽提出“必须淡化GDP的考核,强化资源环境约束,南京这么好的山水自然环境,恰恰市民最不满意的是环境,尤其是空气质量。要打造人民幸福城市,环境不过关,百姓不可能满意”。

**直接引语**

**Voice and Opinion**

我也不习惯管人,要管,我也只能管管老公姜山。

——李娜在庆功会上回应关于她出任湖北省网球管理中心副主任的传闻,她表示听说了这件事,不过当不得真。

请你们忘记成绩单上的分数,欢乐也好,郁闷也罢,那真的只是“浮云”

——北京大学校长周其凤在北大毕业典礼上运用网络语言给学生们上了最后一课。

你的来函中申请公开的25个事项均不属于政府信息依申请公开范围,我委不予提供。

——北京律师李劲松向多个部门发出信息公开申请,要求公布三公消费数据,这是国家发改委的回复。

我爸爸是村长。  
——浙江丽水一女子在宝马车上吸毒被民警抓获,面对警察的讯问,女子搬出了她爸爸。

新干线与京沪高铁完全不在一个相提并论的层次。  
——铁道部新闻发言人王勇平驳斥日媒“京沪高铁是盗版日本新干线”的说法,称中国高铁大量的技术指标已经远远优于日本的新干线。

我将在主持正义的法庭面前起立,却不会在政治制度的工具面前起立。  
——乌克兰前总理季莫申科6日出庭受审时,拒绝在法官面前起立遭法官驱逐出庭,这是她走出法院时对记者的解释。

如果敌人谋求从霍尔木兹海峡威胁伊朗,我们将采取报复措施。  
——伊朗伊斯兰革命卫队司令穆罕默德·阿里·贾法里称,如果遭到威胁,伊朗将采取行动封锁霍尔木兹海峡。

**□时事评论员 刘洪波**

7月5日,北京地铁发生了重大死伤事故,祸首是电梯。毫不意外地,出事电梯型号被停用,全国开展了电梯安全隐患排查,媒体回顾和报道各地的电梯事件。与电梯安全有关的一切,迅速上升为公共安全的主题。

这样的后续反应,我们是很熟悉的。例如一场重大火灾以后,会有消防安全大检查;例如“健美猪”曝光以后,会清查瘦肉精。不过,重大火灾伤亡仍不时而出,瘦肉精也继续出产。以瘦肉精为例,农业部调查河南“健美猪”为“个案”不久,媒体近日又报四川破获最大瘦肉精案件,1.2万斤大多销出。

情况似乎是这样:事发以后就查隐患;事情没有发生,隐患就权当没有。很多重大火灾后,我们能发现“早已下过消防隐患整改通知书”,这就是说隐患发现了,不整改也可以;有了整改通知书,大家就都可以交差了;不整改的人可以交差,监管者也可以交差。这是隐患已经发现了的情况,没有发现的呢,那就更没有问题。

我们也知道,事故过后查隐患,往往是“不搞扩大化”的,只要“避免类似事件发生”。电梯出事,就查电梯;发生火灾,就查火险。“举一反三”,就是由这种扶梯到那种扶梯,再也不要发生逆行事故。“避免类似事件发生”,即使做到,也并不令人欣然。最好的情况,是扶梯可能确实不再逆行,但下回可能会有扶梯夹人的事件。扶梯可能有别的事故呢,直梯可能有各种事故呢,这是难免的。最坏的情况,可能逆行的事故还会再出。

媒体到底是更能“由此及彼”的。除了普遍关注了电梯,还有一些媒体向地铁安全提问,例如媒体就对北京地铁提出了八个方面的安全疑问:扶梯是否安全、通道是否合规、站台是否太窄、信号为何常出意外、电力为何有时停摆、洪水为何倒灌、火险是否清除、屏蔽门为何未全面设置。这些提问,涉及到了地铁行驶安全之外的诸多方面,也可以视为向全国所有地铁系统发问。

我想,这大概也是媒体可以做到的极限。毕竟,新闻就是这样,它永远对着一个事件、一种个别,从个别去“由此及彼”,仍然只能是“扩大”到一个类型、一个局域,而不可能推广到总体。从北京地铁的扶梯推广到全国的扶梯,这是权力部门的视角,媒体推及到全国地铁系统的安全,这就是限度。

还能怎么样呢?我们难道无论发生什么重大的公共安全事故,就将“举一反三”的范围扩大到公共安全的全部领域吗?以重大安全事故出现的频率,我们岂不得天天“总动员”。

然而,公共安全又确实处在“按下葫芦浮起瓢”的状况之中。食品问题、环境问题、治安问题、交通问题、工程质量问题、公共设施问题……哪一个问题都包含着诸多现象,瘦肉精、苏丹红、三聚氰胺、铅超标、镉中毒、化工泄漏、人群踩踏、电梯逆行……无穷无尽的事件,不时出现,威胁生命、财产或健康,影响公共生活的质量,乃至改变人们在公共空间的行为,使人提心吊胆。

我们的公共安全似乎存在着一种总体性危机,而不是哪一方面、哪一事项的问题。一个具体的事件,只是公共安全状况不良总体

局面下的个别显现,不是总体良好的公共安全状况下的个别意外。一段时期以来,“安全第一”往往被“发展第一”取代。在这样的思维笼罩之下,公共安全靠侥幸而维持,“万一出现问题怎么办”代之以“不出事就好”。

北京地铁电梯事件,出事电梯曾经在深圳出现过逆行,并被鉴定为设计缺陷,这是我们现在才知道的。设计、材料、施工、安装、管理,所有的方面,“过得去就行”,最终,大多数情况下,我们确实“过去了”,但按照概率,仍将有“过不去”的情况接连出现。于是我们既可以说“大多数情况下没有问题”,同时也不断震惊于恶性事故的消息。

就在北京地铁电梯事件之前几天,青岛胶州湾大桥在护栏尚未装好的情况下通车了,专家竟然说,这对通车没有影响,交警也出面说没有发生任何事故。就在北京地铁电梯事故后,《环球时报》还以之为例发表社评“别让坏消息破坏我们的心情”,认为大量的坏消息“既真实,也构成空间上的虚假”,“在真实世界中,危险离我们并没有那么近”。

要怎样才算“危险近了”呢,要怎样才应该心情低落呢?难道非得像丢失自行车那样普遍才算问题,但那样我们难道不也有一种“机会均等”的淡然,当差不多人人都丢过自行车时,丢自行车也就不算是一个伤害,就像战乱中的人们能淡化死亡的伤感。公共安全状况还要差到什么程度,才适合“破坏我们的心情”。生命并没有被安放在稳固的基座上,而人们心情大好、情绪稳定,这就是缺乏自我认知与社会认知的“傻乐”。



(上周星期柒新闻周刊封面)

**名嘴同期声**

Simultaneous Comments by Celebrities

孟非 零距离



“相当一部分政府网站、官方微博沦为了政府部门作秀的工具。”

——有网友在南阳网“书记市长网上留言板”上抱怨该市“交通整治行动”中的一些问题时,当地公安部门竟然回帖称该网友的行为为“螳臂挡车”,并将“密切关注你的煽动性言论”再“视情处置”,在孟非看来,南阳公安部门连作秀都不及格。

东升 东升工作室



“不管你的借口代表了多少人的利益,都不得侵犯另一部分当事人的合法权益,哪怕只有一个人。”

——南京某开发公司借口部分业主同意便把某小区一楼房子租出去给人开火锅店,东升认为其“服务社会”的理由就是个笑话。

吴晓平 听我韶韶



“越是堂而皇之、越是高级的有关部门,越是敢欺骗群众。”

——渤海油气田漏油污染面积达840平方公里,而中海油最初只承认污染200平方米,两个数据相差逾400万倍,在老吴看来中海油这个“高级部门”就是一捂二痞三要赖。

**为民意“主导”公共决策叫好**

回应《个税起征点调高背后的民意推动》(7月3日柒周刊A3版)

个税起征点尘埃落定——起征点提高至3500元,这不仅是政府对民意的直接回应,更是政府对民意的真正尊重。事实告诉我

们,在强化以人为本、加强和创新社会管理的今天,民意主导公共决策,已是社会发展的必然趋势。这次个税起征点的调高,就

是民意主导公共决策的一次很有价值的成功实践,我们应为之而鼓掌和叫好,因为它开了一条很好的先河。(大丰 钱扣荣)

**这些“车站人家”需要社会关心**

回应《老车站关了,客流断了 靠车站吃饭的人生意淡了》(7月3日柒周刊A6版)

南京四大汽车站谢幕,汽车站的员工有渠道安置,他们的生活得到了保障,但因为客流中断,众多在车站周围做生意的人

就不乐观了,生计也会受到很大影响。其实,他们做的生意虽小,但也曾方便了南来北往的旅客,也对城市作出了贡献。在他们的

生活遇到困难时,有关部门能否也能为他们做点实事,让他们感受到社会的关爱呢。(常州 曹建明)

**把阳光照向外来涉罪少年**

回应《涉罪少年住进“大学生宿舍”》(7月3日柒周刊A10版)

检企联手,常州建立针对外来涉罪少年的“管护帮教基地”,让取保候审的外来涉罪少年有一个家。

优化的改造环境,这些走上歧途的外来少年既能改过自新,又能学一门技能,掌握谋生的手段。社会管理的创新,体现了人

性化的关怀、平等的保护,城市的阳光照到了每一个外来人员的身上。(常州 许植基)

**直面质疑是最好的危机公关**

回应《会理PS事件的非典型危机公关》(7月3日柒周刊A12版)

会理PS事件危机公关的成功,再次证明了一个危机公关常识:面对公众质疑,政府越是直面问题,坦诚回应,信息公开,就

越能掌握事件处理的主动权,从而提升政府公信力;反之,如果政府封锁消息,“躲猫猫”,或者避重就轻,不仅解决不了问题,

而且问题会越积越多,矛盾越来越大,政府公信力会由此降低或丧失。(无锡 孙维国)

**读者来信**

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com